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ta junii sufragiului universal,

Î
— Notiţe şi reflexiuni după R. S. —

Parlamentul englez se numeşte 
ie house of commons“, adecă casa 

iomunelor, casa poporului. Aceasta 
cameră e mândră, că este reprezen
tanta milioanelor poporului şi nu a 
anei pături privilegiate. Ea simte, că 
aceasta îi este tăria, care-i asi
gură autoritate în jos şi putere 
in sus.

„Dar chiar să fie adevărat, că 
puterea parlamentului isvoreşte nu
mai din sufragiul universal şi atunci 
e păcat, că reprezentanţii massei in
culte şi nesăturate strică parfumul 
fin al parlamentului, pe care îl vor 
degrada la un cuib de agitaţie de
magogă“ —  aşa spun contrarii.

Soartea parlamentului englez e 
normativă în privinţa aceasta. îna
inte de a se reforma parlamentul se 
nnmea clubul cel mai fin al Engli- 
lerei. Cu estinderea dreptului electo- 
lal, „clubul fin“ s’a schimbat cu în
cetai. Intr’o bună dimineaţă un con
ducător de al muncitorilor, ales de-

Sutat, Keir Hardie a apărut în par- 
feent cu o pălărie mare, lată şi în 
rază simplă de muncitor. Deputaţii 

cari paradau în fracuri şi cilindre 
B’au scandalizat şi ziceau desperaţi: 
S’a sfârşit cu clubul cel mai fin ! 
Casa comunelor a tot perdut din 
eleganţă, până când acum guvernul 
Âsquith a dejosit-o total lichidând 
diurne membrilor, cari până acuma 
se jenau a primi bani pentru slujba 
lor de deputaţi. Aceasta e o abatere 
totală de la tradiţiile excluziviste şi 
de la caracterul aristocratic al came
rei comunelor.

De fineţa clubului se ţinea, ca 
să joace rol în el câţi mai mulţi 
oameni distinşi: o ceată deosebită, 
care se compunea din magnaţi ti

neri, ce întindeau mâna până şi so
ciologilor, apoi mari proprietari, plu- 
tocraţi geniali şi în fine cât mai 
multe figuri cu protecţii gata de ser
viciu. Aceştia pe timpul alegerilor 
toţi se deghizează de prietini ai po
porului şi de atleţi neînfricaţi ai in
tereselor periclitate ale poporului. 
Aceste figuri de lumea mare for
mează o atracţie irezistibilă asupra 
acelora, cari indiferenţi faţă de ori 
ce direcţie politică, caută atingere 
şi legături sociale cu oamenii puter
nici şi vestiţi.

Aceasta direcţie se înstăpâneşte 
atât de mult, încât interesele politice 
serioase, străduinţa spre desvoltare, 
cari în asemenea cluburi nu se pot 
validita, se reduc aproape de tot.

Aceasta ne-o dovedeşte apariţia 
ciudată, că cercurile electorale îşi 
caută candidaţi mai cu seamă mi
niştri şi secretari de stat. Dacă a- 
ceasta nu e posibil, candidează vre-ţ 
un magnat, iar dacă n’au nici 
de acesta se îndestulesc şi cu un 
bancher. Şi apoi se miră, că un ast
fel de parlament n’are mai multă 
autoritate decât un club fin, dar nu 
are autoritate adevărată parlamen
tară, la care să se închine coroana, 
poporul, ţara şi chiar şi minoritatea 
de-opotrivă. Un astfel de parlament 
apoi oscilează totdeauna între servi
lism şi obstrucţionism.

Şi este încă noroc, că unii aris
tocraţi au ambiţia să guverneze ţara 
ca miniştri. Aceasta sileşte partidele 
aristocratice, —  fiind-că numai prin 
un anumit curent poporal se poate 
ajunge la guvern —  să pue la cale 
un curent poporal şi să-şi câştige o 
popularitate stilizată. Pe aceasta cale 
de încunjur se furişează şi interesul 
poporului în parlamentul de cenz. 
Ba pe calea aceasta şi demagogia 
are şanze de-a se vârî între domnii 
mari şi a sta acolo. Natural, că nu

este vorba de demagogia socialistă, 
ci de demagggm naţionalistă.

„Aşa bag seamă —  se aude un 
glas ce întrerupe —  că viitorul par
lament va fi o frumuşică organizaţie 
demagogică.“

întrebarea e, că ce înţelege omul 
sub demagogie? Cuvântul acesta şi-a 
schimbat înţelesul şi însemnătatea cu 
o repeziciune uimitoare. Multe con
cepţii, ce înainte cu 10— 20 de ani 
erau cea mai curată demagogie, acum 
au avanzat şi au ajuns până sus la 
guvern. Astfel ministrul englez de fi
nanţe George Lloyd a zis următoa
rele în expozeu] său din anul trecut:

»Guvernul a hotărât, că va asi
gura fie-cărui muncitor de 65 de ani 
o penziune corăspunzătoare. Ca să 
avem venitul necesar pentru aceasta, 
trebue să urcăm conziderabil compe
tenta de ereditate şi de transpunere, 
în gradele mai înalte«.

Aceasta este o declaraţie cu mi
ros de demagogie, dar în gura minis
trului englez de finanţe înseamnă 
triumful unei politice populare po- 
sitive.

Mai cităm şi un alţ exemplu.
Prim ministrul Asquith a făcut 

următoarea declaraţie în discursul 
rostit pentru apărarea veto-billului:

„După cum poporul britic res
trânge regatul absolutistic cu ajuto
rul dreptului de-a denega plătirea 
dărilor, tot astfel e necesar, ca ca
mera comunelor să folosească pute
rea exclusivă de dispunere asupra fi
nanţelor, ca să înfrâneze pofta de 
abuzări a lorzilor“.

O astfel de declaraţie natural» 
că nu e posibil să se facă decât în 
un parlament alcătuit pe baza sufra
giului universal.

Şi iată pe calea aceasta ajungem 
la fixarea deosebirii corecte între de
magogie şi democraţie.

Ceea-ce în camera de cenz este 
încă o deviză demagogică, goală,

aventurioasă, aceeaşi în un parlament 
în stare mai desvoltată este deja o 
alcătuire pozitivă a direcţiei demo
cratice.

Congresul s&culesc, despre care am 
făcut amintire, se va întruni la 22 August n. tn 
Turda. In vederea acestui congres se fac, după 
cum scriu ziarele maghiare, întinse pregătiri.

L6Q8 sancţionată. Foaia oficială pu
blică rescriptul prea îoalt prin care M. Sa 
sancţionează proiectul de lege privitor la 
privilegiul băncii austro-ungare.

Externe. »Agenţia Reuter« află din 
Teheran, că fostul şab al Persiei, Moha- 
med Aii, ar fi ajuns la Amol, la 80 de 
mile engleze de nordul capitalei Teheran. 
O luptă a avut loc la 70 de mile spre est, 
la Ceri, Intre trupele guvernamentale şl 
partizanii fostului şab, comandaţi de Re- 
şid Saltaneh. Trupele guvernului au biruit. 
Ştirea, după care fostul şah ar fi luat cu 
forţa oraşul Seinan, nu e încă confirmată.

—  Combes, fost prim ministru al 
Franţei, prezidând un banchet politic, a 
relevat necesitatea colaborării grupărilor 
stângei cu guvernul, pentru moralizarea 
reformei electorale. El a invitat pe repu
blicani să primească sistemul elaborat de 
partidul stângei, care asigură şi minorită
ţii reprezentarea în camera franceză.

De la ordinea zilei.
— O declaraţie a lui Kristăjfy. — Un me
m orand. — Păţania  d -lu i l )r . Oprişa. —

Din prilejul, că deputatul B. Ciabei, 
KristOffy s-a prezentat în cameră. >Bud. 
Hirl.« ziarul arhişovinist a tăbărât asupra 
lui şi şi-a esprimat părerea de rău, câ 
deputaţii n-au demonstrat contra lui.

>Bud. Hirl.« n-a atacat pe Kristdffy 
din motiv, că el a fost odinioară minis
tru »dorobanţ«, ci din motiv, pe care zia
rul imperialist 11 reface cu perfidie. Ade
văratul motiv este, că Kristdffy a fost cel 
dintâiu ministru ungar, care a prezentat
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ala civilă de fete cu
inter, a Asociaţiunii.

Primim la redacţie anuarul X X V  al şcoalei 
eivile de fete cu internat şi drept de publicitate 
1 Asociaţiunei pentru literatura română şi cul
cară poporului român, din Sibiiu, pe anul şcolar 
1910/11 publicat de Dr. V a s i l e  B o l o g a ,  di
rector.

In fruntea acestui anuar jubilar d-1 director 
V. Bologa publică istoricul Înfiinţării şi desvoltă- 
rii în cei 25 ani a internatului, din care reprodu
cem următoarele p ă rţi:

Desfiinţarea iobăgie! la 1848—49 a 
găsit poporul român nepregătit şi neo
rientat io multe privinţe. Nepregătit în 
deosebi pe terenul învăţământului public, 
eeea-ce n’a fost decât o firească urmare 
a incâtuşerii de secole. Şi dacă înainte de 
1848 erau totuşi Io sânul poporului ro- 
mân două gimnazii complete pentru ins
trucţia superioară de băieţi, In Blaj şi 

, Beiuş, apoi pentru instrucţia superioară a 
/fetiţelor române lipsiau cu desăvârşire 
institutele naţionale corăspunzătoare.

Cu toate acestea In vremea libertăţii 
a urmat după ştergerea iobăgiei, con

ducătorii poporului român au trebuit să

vadă mai Intâiu de trebuinţele lui cele 
mai arzătoare. Aşa a răsărit dintr’un en
tuziasm sacru la 1852 gimnaziul mare ro
mân din Braşov cu şcoala reală şi comer
cială superioară; apoi la 1862 gimnaziul 
inferior din Brad şi la 1863 gimnaziul 
complet fundaţional din Nâsăud, afară de 
seminarele teologice şi preparandiile con
fesionale române de pe lângă episcopiile 
şi arhiepiscopiile române din Transilvania 
şi Ungaria.

Aceste institute superioare de învă
ţământ, pe lângă stipendiile acordate pen
tru studii universitare, ne-au dat in 
scurtă vreme un număr considerabil de 
bărbaţi intelectuali. Dar cu cât creştea 
numărul acestor bărbaţi, cu atât mai in
tensiv se simţia şi lipsa culturii naţionale 
a femeii rotr âne, de oare-ce pe atunci fe
tiţele române nu se puteau împărtăşi de 
o instrucţie superioară decât în institute 
străine, iar în institute străine, e în de- 
obşte cunoscut, câ nu se poate agonisi 
cultură şi educaţie naţională potrivită firii 
şi geniului nostru străbun.

Acest neajuns l a simţit îndată cea 
dintâiu generaţie a clasei noastre intelec
tuale după războiul civil din 1848—49, în 
a cărui patriotică atmosferă Işi tăcuse 
educaţia naţională. Şi In adunarea gene
rală a Asociaţiunii din Sighişoara, la 3—5 
August 1879, s’a ivit pentru întâia-dată

ideia: »ca comitetul (Asociaţiunii) să se 
îngrijească de înfiinţarea unui institut 
pentru creşterea fetiţelor române«, pre
zentată ca propunere concretă de fericitul 
advocat şi referent şcolar in Sibiiu Anania 
Tromblţaş.

Dar propunătorul făcea parte din 
opoziţia ce se formase In sânul Asocia
ţiunii ia adunarea generală din 1879 şi 
1880, care făcea observări conducerii: »că 
Asociaţiunea In timp de 19 ani n’a făcut 
direct mai nimic pentm literatura română 
şi cultura poporului român« şi cerea: »ca 
activitatea Asociaţiunii noastre pentru 
înaintarea culturii poporului român să fie 
de aci înainte îndreptată nemijlocit asupra 
massei« poporului român.

Sub presiunea acestei opoziţii aduna
rea generală dela Sighişoara din 1879 a şi 
decis: »a da activităţii Asociaţiunii o di
recţiune mai practică«.

Venind propunerea pentru înfiinţarea 
şcoalei de fete din cercurile opoziţiei, n’a 
fost întâmpinată cu însufleţire şi a rămas 
de-ocamdată înregistrată la »protocol«.

Istoricul George Bariţiu însă, pe 
atunci secretar 1 al Asociaţiunii, deşi pur
tase energică polemie cu opoziţia amin
tită, a ştiut totuşi să apreţieze importanţa 
ideii ca să înfiinţeze Asociaţiunea o şcoală 
superioară de fete şi a devenit cel mai 
înfocat apostol al acestei idei. Şi iată cum

pregătia el spiritele pentru realizarea ei 
In ziarul »Observatoriul« şi In »Analele 
Asociaţiunii« din 1880 (pag. 79) sub titlul 
»Şcoaie superioare de fete«:

»Bărbaţi Români I Să învăţăm din 
erorile, ca şi din exemplele bune ale al
tora. Să ne mărturisim şi noi păcatul. 
Prea suntem egoişti ori când e vorba de 
educaţiune şi Învăţătură mai multă pentru 
ficele noastre«...

Dar: »Nu noi vom fi aceia, cari să 
cerem cumva înmulţirea femeilor »filo
soafe«, numite la Englezi şi Germani
Blaustrumpf, care sară bucatele de câte 
două şi trei ori... Pretindem însă cu toată 
perseveranţa, ca să ne croştem temei, care 
să fie, cum zice poporul, şi de rugă şi de 
fugă, şi de mamă şi de damă, să se în
vârtă cu cheile de brâu în bucătărie şi
cămară, ca şi în saloane împrejur de
oaspeţi; să ştie comanda în sfera activi
tăţii lor femeieşti şi să poată apreţia vo- 
caţiunea bărbaţilor trecuţi prin cursuri
şcolastice de câte 10—16 ani, ajunşi în 
poziţiuni sociaie, în cari cea mai înfrico
şată pedeapsă ce i-s’ar putea dicta pentru 
toate păcatele tinereţelor sale, ar fi ca să 
tragă după sine câte-o consoartă, care s& 
stea ca o mută tocmai în societăţile cele 
mai alese, in care este chemat a funcţiona 
sau a-se prezenta bărbatu-său; căci apoi 
în cazuri d? acestea să nu ne mirăm, dacă
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camerei un proiect de lege asupra votului 
universal. Hinc illae lacrimae...

Faţă de aceste atacuri neblejnice, 
Krlstófíy a publicat in ziarele cinstite o 
declaraţie, in care restabileşte unele ade
văruri din timpul când a fost ministru, 
iar faţă de atacurile personale declară, că 
a intentat proces de calomnie contra voi- 
nicosului »Bud. H.<

*

»Zeit«, din Viena şi >Az Újság« din 
Budapesta au anunţat zilele aceste, că 
Iustb, Kristóffy şi Battyány au înaintat 
un memorand comun M. Sale, In care se 
arată calea, pe care s-ar putea ajunge la 
descurcarea situaţiei de azi. Ştirea acea
sta se desminte însă. In deosebi Kristóffy 
n-a făcut, nici n-a aderat la vre-un me
morand trimis M. Sale. El stă de-ocamdată 
departe de politica militantă şi aşteaptă 
în linişte, ca politica democratică inaugu
rată de el să străbată in cercuri largi.

*

In »V i'â g « un domn Erdélyi Victor 
relevează cazul cu constituirea Reuniunii 
agricole din Zarand, proiectată de un in
giner forestier din Brad, Mihaluş şi la 
care au participat mai mulţi Români, în 
frunte cu d-1 prof. Dr. Pavel Oprişa.

Când s-au lansat prospectele pentru 
aceasta Reuniune, iscălite şi de d-nul Dr* 
Oprişa şi alţi Români, îi s-a spus d-nului 
Oprişa, prin ziarele noastre, că nu face 
bine, când se aliază la o lucrare comună, 
fie şi economică, —  nu cu inginerul Mi
haluş, ci cu ceialalţi şovinişti, căci aceştia 
vor folosi şi Reuniunea economică pentru 
scopuri de maghiarizarel

Cele ce au urmat, ni le spune acum 
d-nul Erdélyi. Adunarea de constituire 
s’a ţinut in 16 Febr. c. prezidiată de d-1 
Dr. Oprişa. Fondatorii au recomandat în 
comitet 25 economi şi învăţători români 
şi 5 Maghiari. Primpretorele, care era de 
faţă, a văzut în aceasta trădare de patrie 
şi au ales în comitet 20 Unguri, în frunte 
cu el, ca prezident şi numai câţiva ro -  

mâni «de dragul păcii ». Noul comitet a 
hotărât să tipărească îndrumările poporale 
ale Reuniunii numai ungureşte şi apoi le 
vor împărţi între economii români. Dacă 
aceştia nu vor înţelege boabă din ele, e 
treaba lort pentru-ce nu învaţă ungu
reşte.

Partea cea mai mare a Românilor 
s’a retras dela Reuniune şi au rămas nu
mai câţi-va, de hatârul d-lui Mihaluş, —  
aşa ne spune d-1 Erdélyi.

Noi întrebăm pe d-1 Dr. P. Oprişa, 
ce zice la toate aceste? Perzistă şi pe mai 
departe pe lângă »frăţietate?«

unii tineri îşi caută soţii din alte naţiuni’ 
precum nu avem drept să ne mirăm, dacă 
Acele noastre tremură de frica unor peţi
tori trecuţi prin şcoale, dară bădărani şi 
brutali în purtările lor... Să nu ne mai 
ocupăm numai ca diletanţi de creşterea 
femeilor noastre, ca să nu plătim odată 
cu viaţa noastră naţională egoismul nos
tru « etc.

Cuvinte de înţeles adânc din rostul 
înţeleptului nostru istoric.

Şi cu toate acestea în adunarea ge
nerală a Asociaţiunii din 1880, ţinută in 
Turda, nici măcar amintire nu s’a mai 
făcut de propunerea din 1879, de a se 
înfiinţa un «institut pentru creşterea feti
ţelor române».

Dar a urmat anul 1881, un an bo
gat in fapte istorice, menite a mişca su
fletul poporului român pentru o îndoită 
râvnă în năzuinţele sale culturale şi 
economice. Amintim unele din acestea.

In 12— 14 Mai 1881 s’a ţinut în 
Sibiiu cea dintâi «Conterenţă generală a 
reprezentanţilor tuturor alegătorilor ro
mâni din ţările de sub Coroana Ungariei», 
în care s’au înscris drepturile poporului 
român cu litere de aur fn Cartea neamu
lui, peutru care inima Iui pururea va 
bate.

îndată după această conferinţă În
sufleţită, anume în 10/29 Mal 1081, după»

Aviaţinnea română.
—  Primul aviator român, inginerul A.

V la im  la B la j. —

Cu prilejui serbărilor culturale, cari 
vor avea ioc în Blaj ia 28, 29, 30 August 
st. n. obştea românească va avea rara fe
ricire de a se desfăta in zborul aviatoru
lui nostru A- Vlaicu, care a ţinut să înalţe 
nimbul serbărilor prin zborul său cu apa
ratul cel mai nou construit după sistemul 
propriu. —  Zborul inginerului Vlaicu va fl 
un frumos gest in pervazul serbărilor ju
bilare a culturei române. Români de pre- 
tutindenea, grăbiţi a fi martori ai acestui 
triumf al ştiinţei române. Nu întârziaţi a 
a răsplăti cu obolul vostru nizuinţele şi 
jertfa ce aduce un fiu ai neamului şi ţării 
noastre pe altarul ştiinţei universale.

Spre orientare avizăm P. T. public 
românesc, că zborul va avea loc în a doua 
zi a serbărilor: Marţi în 29 August sau 
la caz de timp nefavorabil Miercuri în 30 
August st. n. între orele 5— 7 d. a.

Bilete de participare de persoană:

1. Loc I. 10 cor.
2. » II. 5 »
3. > III. 2 »
4. » IV. 1 »

Anunţările să se facă necondiţionat 
până la 25 August, ca comitetul aranjator 
să poată lua măsuri pentru trenurile de 
lipsă, trimiţându-se de-odată preţul bilete
lor la adresa: Ioan F. Negruţiu jun. ingi
ner, Blaj (Ba’âzsfalva.

Comitelui aranjator.
N, B. Gazetele româneşti sunt rugate să 

publice acest anunţ in proximul număr şi în 
nnmerii consecutivi.

Din Turda.
—  Serbări culturale. —  Noile despărţă- 

minte ale Asociaţiunii. —

Avântul îmbucurător ce l-au luat Sn 
timpul din urmă despărţămintele Asocia
ţiunii din toate părţile s-a resimţit şi în 
ţinutul nostru. Precum s-a scris deja, des
părţământul vechiu al Târzii constătător 
din peste 100 comune a fost organizat din 
nou şi încă cu un rezultat îmbucurător, în
tru cât în loe de un despărţământ vast şi 
greoi de stăpânit culturaliceşte, s-au for
mat patru despărţăminte bine rotunzite 
şi de bune mâni ocrotite.

Despărţământul mamă al Turzii re
strâns acum la 30 comune din imediata 
apropiere a centrului şi-a ţinut adunarea 
generală în comuna Tritiul de sus în ziua 
de 6 August.

Comitetul despărţământului reprezen
tat prin directorul Iuliu O. Vlăduţiu, se
cretarul Dr. V. Moldovan, cassarul Iosif 
Costin şi bibliotecarul Nic. Raţiu apoi 
membrii Dr. George Popescu şi Dr. George 
Pătăcean, au sosit in comună la 3 oare p.
m., unde au fost găzduiţi la preotul din 
loc Vaier Bugner şi la proprietarul I. Su
ci u. Din Turda au mai participat d-nii I. 
T rif şi 1. Borza. Din împrejurime şi depăr
tări am remarcat pe d-nul Dr. Sânpalean

ce cu două luni mai înainte, la 14/26 
Martie, se proclamase Regatul României, 
s’a încoronat primul Rege ai României, 
înţeleptul şi viteazul Carol I cu coroana 
de oţel 'făurită din tunurile luate dela 
Turci în războiul glorios dela Plevna. 
Acest eveniment epocal în viaţa regatului 
român, n’a privit decât indirect pe popo
rul român din ţările de sub Coroana Un
gariei. Dar Întrucât a influinţat şi a ri
dicat Încrederea şi mândria In fiecare 
piept de Român, nu se poate spune în 
cuvinte.

S’a ţinut apoi în Sibiiu, tot în 1881 
la 15/27 August, o strălucită expoziţie 
agricolă şi de industrie de casă, la a cărei 
cercetare s’a perondat lamura poporului 
român de pretutindenea.

Aranjarea acestei expoziţii o iniţiase 
cu un an mai înainte «Asociaţiunea pen
tru literatura română şi cultura poporu
lui român». Dar regimul de atunpi a in
terzis Asociaţiunii acest drept prin res- 
criptul din 26 Iunie 1881, Nr. 28,784, sub 
cuvânt că nu este îndreptăţită după sta
tutele sale să aranjeze expoziţiuni.

In urma acesteia intelectualii români 
din Sibiiu, au luat asupra lor ca particu
lari «continuarea .lucrărilor pentru expo- 
zlţlunea română», iniţiată de Asociaţiune. 
Au ales din sânul lor 15 membrii drept 
Comitet central de expoziţiune, care con-

prof. de teologie din Blaj, Dr. I. Serbu 
când. de adv. apoi preoţii: Marcu din Bei,
I. Pop din Urca, Groze din Coc, Bugner 
din Tritiul de jos, Socol din Ceanumare şi 
o mulţime de tineri, precum şi dame şi 
d-şoare.

In faţa şccoaiei comitetul a fost sa
lutat de preotul local V. Bugner prin câ
teva cuvinte Însufleţite.

A  răspuns directorul I. Vlăduţiu des
chizând totodată şedinţa bineventând po
porul adunat în număr mare din loc, apoi 
din Tritiul de jos şi din cerc. A  urmat 
raportul secretarului Dr. V. Moldovan, care 
a tălmăcit pe graiul poporului scopul Aso
ciaţiunii, a făcut istoricul ei şi a arătat j 
calea de propăşire în viitor. |

Au urmat apoi rapoartele cassarului
I. Cost iu şi a bibliotecarului N. Raţiu.

Toate acestea au fost date unei co
misii spre censurare, care prin referentul 
său Dr. Serbu le-a aflat în regulă şi a 
votat încredere comitetului insoţindu-le de 
unele propuneri merituoase, pe cari întru 
cât se vor dovedi esecutabiie le va şi ese- 
cuta la timp.

Comisia pentru înscrierea de mem
brii noi a raportat prin raportorul V. 
Bugner, că a încassat cu totul 162 cor. 
S-au ţinut două prelegeri libere pentru 
popor. Una a d lui Oct. Bugoer teolog, 
abs. despre tovărăşii, alta a d-lui Dr. I. 
Serbu despre cărţile funduare. Ambele au 
fost ascultate cu multă atenţiune şi con
ferenţiarii au fost răsplătiţi cu meritate 
ovaţii.

S-au ales apoi delegaţi pentru adu
narea din Blaj.

La 1 oară apoi directorul a închis 
şedinţa mulţumind tuturor pentru partici
pare şi interesul dovedit.

După şedinţă a urmat câte-o cină 
frugală în casele d-lui Bugner— Suciu, iar 
seara la 8 oare a fost o reuşită reprezen
taţie de diletanţi.

S-a jucat cu multă dibăcie piesa 
»Moise păcurarul«, după care au fost o 
declamaţiuoe şi un monolog comic.

Păcat, că nu mi-am putut însemna 
numele diletanţilor şi prin urmare las să 
refereze altul mai pe larg atât despre tea
tru cât şi despre petrecerea animată care 
spun, că a durat până iu zori de zi.

* *♦

Noile despărţăminte încă dau semne 
îmbucurătoare de viaţă şi voe de muncă.

Despărţământul nou al Ierei s a con
stituit încă în luna Iulie, iar despărţămân
tul nou înfiinţat de pe valea Arieşului se 
va constitui în 20 Aug. în comuna Săl- 
ciua în cadrele unor serbări frumoase.

Urmează despărţământul al patrulea 
cu sediul în Măhaciu, ca să-şi facă cât mai 
curând datorinţa despre ce nu ne îndoim, 
înainte intr-o nobilă emulare!

Coresp.

stituindu-se în 5 Iulie 1881, şi-a ales pre
zident pe d-nul Partenie Gosma, directo
rul «Albinei», secretar pe d-nul Eugen 
Brote, astăzi publicist în Bucureşti şi cas- 
sar pe fericitul Romul Petric.

Şi s’a lucrat cu sfântă însufleţire, in 
adevăr: dela Vlădică până la opincă, în
cât în 27 August 1881 s’a putut deschide 
cea mai strălucită expoziţie românească 
agricolă şi de industrie de casă, ce s’a 
văzut vre-odată în sânul poporului român 
din Ungaria.

Arhiepiscopul şi Mitropolitul dea- 
tunci, fericitul Miron Romanul, deşi regi
mul interzise caracterul oficial al expozi
ţiei, a pus la dispoziţia comitetului de 
aranjare rezidenţa sa de vară cu grădinile 
de lângă ea, unde s’a aranjat şi s’a ţinut 
impunătoarea expoziţie. Iar exemplul Ar- 
hipăstorului a electrizat inimile şi cur
geau ca ploaia obiectele preţioase pentru 
expoziţie.

La această expoziţie era, între cei 
dintâi exponenţi, şi Şcoala de fete dela 
Azilul Elena Doamna din Bucureşti, cu 
număroase obiecte din industria de casă 
a femeii române. Apreţiatorii expoziţiei 
au găsit, fără excepţie, neîntrecute, ba 
sublime aceste obiecte, care ocupaseră o 
Becţie întreagă a expoziţiei, fiind trimise 
anume la faţa locului două profesoare 
pentru aranjarea şi supravegherea lor.
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Un răspuns.
In numărul 163 al mult preţuitei >Gt 

zeta Transilvaniei«, Învăţătorul Dr. loai. 
Cocişiu răspunde la recenziunea mea, puf 
blieată In Nr. 127 ca rectificare la o acri 
soare a baronului Urs în Nr. 109. Vă ro| 
să binevoiţi a publica următoarele ca coti 
trarăspuns:

Cu plăcere primiam răspunsul d 
Cocişiu ca un îndreptător al greşelelor e 
d-sa pretinde că Je-aş fi publicat incoo 
forme cu adevărul, dar numai atunci, cân 
mi-ar fi descoperit acele greşeli prin act 
valabile însă nu aşa numai de-a poveste^ 
că cum şi când, apoi prin cine s’a regn 
lat graniţa între Ardeal şi România. Ret 
tificarea făcută de mine se refereşte mi
mai la formarea fondului de mondură 
fostului regiment de graniţă l-iu româi 
adecă este întrebarea că la fondul acel? 
contribuit-au foştii grăniţeri cu orice, sai 
că s’a înfiinţat esclusiv numai din veni 
tele munţilor revendicaţi? D-1 Cocişiu 
sificăafirmaţiunea mea că: »fiecare gregara 
contribuit cu câte 16 sfanţi« ca neadevt 
rată, eu însă ’mi permit a alătura 
constatarea adevărului următoarele doci 
mente în copii simple, însă la doriDţă 
a servi şi cu originalele ori când*), 
adecă:

a) Copia raportului comandantul!) 
de companie din 31 Maiu 1806, confort 
căruia au trebuit grăniţerii să contribu 
cu o suma de 1200 fl. spre egalizare) 
mondurei.

b) Raportul acelui comandant din2i 
Decembre 1806, din careapriatse constat
cum că grăniţerii au plătit pentru anumit
specii ale monturei (papuci, mănuşi, portopa; 
etc.) sume însemnate ia fondul de mon 
dură.

c) Tot ccmandaDtele de compauieii 
11 Iuniu 1808 raportează comandei d; 
batalion despre starea cassei fondului 
mondură, care se află In cassa companir 
spre administrare.

d) In fine raportul comandantului di 
companie din 8 Decembre 1808, prin car r 
cere desluşire îndrumătoare, că câtă sun | 
de bani să predea din fondul de monduri 
ce se află în cassa companiei, pentru grL 
uiţerii din comuna Hărşeni, cari mai ini 
inte încă aparţineau la compania Ohăbi 
şi care în anul 1808 s’au încorporat Ir 
compania a 10 Mărgineni. Combate-le* 
ceste, dacă poţi dle Cocişiu, căci iată «k 
produc documente. De unde puteau pre 
tinde Hărşenenii parte dela acel fond, dacă 
la înfiinţarea aceluia nu ar fi contribui^ 
succesive şi ei.

Ai pretins ca să produc publicară 
de licitare a munţilor revendicaţi, di ţ 
susţineai că aceia sunt proprietatea como• 
nelor dela companiile 2, 3, 4, 5 şi 6. lat L 
produc copia publicării de datto Sibiiu inii, 
lan. 1853 Nr. 1523/213 a fostului c. r. gu: 
vern militar şi civil a marelui principa 
Transilvania, ca să-ţi câştigi convingere 
cum că s’a esarendat păşunitul din ace 
49 munţi revendicaţi (nu 30 după cuo. 
spuneai din scrisoarea baronulu) pe ani 
1853 şi 1854. Dacă munţii aceia nu apar
ţineau regimului ca proprietate, atunci nic 
nu puteau fi meniţi cu venitele lor spni

*). Documentele In copie sunt Ja redacţii
Red.

Obştea era încântată de iscusinţa 
măestria ce se vedea în aceste lucrării 
Iar expoziţia română din 1881 n’a bătut| 
decât o singură medalie de aur pentru  ̂
premii, şi aceea a acordat-o unanim ŞcoajL 
lei de fete dela Azilul Elena Doamna diilP* 
Bucureşti.

Acest moment a fost de adâncă io 
văţătură pentru noi Ardelenii, Ungurenii 
etc... Pentru-că nu ştiu dacă s’a scoi 
vre-o altă învăţătură din expoziţia deli \ 
1881, aceea însă o ştiu eu deplină sigii 
ranţă, că hărnicia femeii române şi exem 
piui Şcoalei de fete dela Azilul Eleni 
Doamna ne-a lămurit pe deplin ideea In 
fiinţării unei şcoale superioare de fet 
pentru împrejurările noastre de dineoio 
Şi din aceea clipă, cei chemaţi nici c’ai 
mai scăpat uin vedere ideea, până la ret 
lizarea ei în condiţiile posibile la noi.

La serbările expoziţiei venise şi con - 
ducătorul azilului Elena Doamna din Bn 
cureşti: marele filantrop francez, genert 
Iul Davila, ca oaspele rezidenţei metropo 
litane din Sibiiu. Acest bărbat, în zele 
său de a sprijini orice acţiune culturali j. 
umanitară, s-a angajat încă dela acest pri 
lej, la stăruinţele d-nei Maria Cosma, pre 
zidenţa reuniunii femeilor române, să ni 
trimită pe cea dintâi profesoară de limbi 
română dela azilul Elena Doamna. Astfel 
să se adeverească şi aici cuvintele Istori-v\„
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ameliorarea fondului din chestiune, pre
cum nu s’a putut atinge regimentul de mai 
mulţi munţi privaţi, proprietate a diferi* 
 ̂telor familii boeronale, precum a fost >Zaga< 

* Burseneştilor, Ilerescu Strâmbeştilor din 
Şincaveche şi mulţi alţi —  tot>şa puteau 
reclama şi comunele amintite mai sus 
proprietatea lor, dacă ar fi avut o la acei 
munţi.

D-le Cociş, cred că prin aceasta m’am 
achitat de aceea ce credeai, că sunt dator 
şi dacă pofteşti Încă mai mult, te asigur 
c&’ţi stau la dispoziţie'şi cu alte documente 
vechi, pe cari le am In folosinţă şi nu crede 
d-ta că cum din eroare s-a cules la tipar 
tn rectificarea mea nu le am, pentru că 
In scripta mea publicată In Nr. 127 precis 
am zis — care documente le am eu în 
posesiune —  las’ că eu port puţină vină, 
căci trebuia să cer rectificarea erorii in* 
dată după ce s’au publicat, pentru ca pu
blicul cetitor să nu vină in rătăcire. 

Ş i n c a - v e c h e  in 11 August 1911.

los if Stoica, 
fost notar cercnal.

Recomandăm magazinul nostru ca cei
mai eftin şi mai solid ; avem toate obiec* 
tele de modă pentru dame şi domni, pre
gătim costume in timpul cel mai scurt. 
Cel mai mare asortiment în lingerie şi 
confecţiune. — F ra ţii Simoy .

ŞTIRI.
—  3 August v.

Un ZV On fals. Cetim intr-un ziar din 
Bucureşti următoarele: »Keleti Értesítő« 
află din Arad, că in cercurile Românilor 
circulă zvonul, că între Mitropolitul Ioan 
Meţianu din Sibiiu şi capii bisericii din 
România s-ar fi început tratative, ca Mi
tropolitul Ioan Meţianu să fie ales Mifcro- 
polit-Primat la Bucureşti. Şeful bisericii 
din Ardeal însă fiind acum de 82 ani, nu 
sunt speranţe că aceste tratative să aibă 
yre-un rezultat concret.

Suntem autorizaţi a declara, că svo
nul acesta e lipsit de orice temeiu, din 
care motiv desminţkn ştirea în modul cel 
mai categoric. —  »Tel. Rom.«

Banca de asigurare română. Trîbu-
t »aiul regesc din Sibiiu, ca for comercial, 
la înregistrat banca generală de asigurare, 
societate pe acţii, cu sediul în Sibiiu, şi 
statutele provăzute cu clauzula de Înre
gistrare, au fost restituite direcţiuuei nou
lui institut, care acum va face toate pre
gătirile, ca banca de asigurare să-şi poată 
Începe activitatea la 1 Ianuarie 1912.

Starea sănătăţii Papei, o telegramă 
din Roma comunică următoarele: Eri 
(Marţi) dimineaţa Papa s-a sculat şi a stat 
câteva ceasuri în fotoliu. Frigurile au dis
părut şi condiţiunile sunt mai satisfă
cătoare.

Iii Poiană vor avea loc in zilele de 
16, 17, 19, 22 şi 24 August eserciţii de 
tragere ia ţântă.

Din Bucureşti ni-se scrie, că d-nul 
Aurel Vlaicu, vestitul nostru aviator face 
zilnic ascenziuni cu noul d-sale monoplán,

«ului Bonfinius (1427— 1502), că Românii 
ţin mai mult la limba lor, decât la viaţă.

Pe când obştea noastră românească 
iera pătrunsă de acest sentiment, reuniu
nea femeilor române din Sibiiu, înfiinţată 
abia la 8 Iunie 1881, a lansat în 2 Noem- 
vre 1881 cel dintâi apel cătră publicul ro
mân : »de a aduna un fond pentru Înfiin
ţarea in Sibiiu a unui institut român de 
creştere pentru fete, împreunat cu inter
nat şi Întocmit aşa, ca să poată corăs- 
pânde tuturor intereselor de educaţiune 
ale femeilor române chiar şi diu locuri 
mai îndepărtate«.

Apelul era subscris de prezidenta 
reuniunii: Maria Cosma, şi astăzi prezi- 
deotă, şi de secretarul Reuniunii: Visa- 
rion Roman, fericitul întemeietor şi direc
tor al institutului de credit şi econoţnii 
»Albina«. Şi e remarcabil, că pe înteme
ietorul primului institut financiar român 
din patrie, îl găsim contribuind cu spiritul 
său prevăzător şi la înfiinţarea celei din
tâi şcoale de fetiţe române în Sibiiu.

In acest apel găsim pentru întâia- 
dată exprimată complet ideia Înfiinţării 
unei şcoale superioare de fete, după cum 
mai târziu s-a realizat.

In timp de doi ani dela acest apel, 
pregătirile cele mai indispenzablle pentru 
înfiinţarea unei şcoale primara de fete 
.erau făcute. Reuniunea femeilor roţaAee

provocând o nespusă Însufleţire în publi
cul asistent.

Holera In Tarda. Din Oonstantinopol 
se anunţă; In mod oficial s-au constatat 
Duminecă 44 cazuri de holeră, dintre care 
23 mortale. Afară de cazurile aceste s-au 
constatat alte 50 cazuri la Haskoj, unde 
municipalitatea se străduieşte în mod e- 
nergic să localizeze această epidemie.

Maro d8fraudare. Din Neoplanta se 
anunţă, că poliţia a arestat pe casierul 
societăţii culturale sârbeşti »Srbska Matica« 
pe motiv, că a defraudat din averea aces
tei societăţi suma de 400.000 coroane. A- 
restarea casierului Lazar Manoilovici, care 
la interogator a recunoscut defraudarea, 
a produs mare consternaţiune în sânul 
poporaţiunei sârbeşti.

Mulţumită. Cu ocaziunea sfinţirei bi- 
sericei rom. gr. cat. din Lăpuşul ungu- 
resc, ţinută în 6 August 1911, intratele la 
petrecere, concert şi teatru au fost 1345 
cor. 23 bani ; eşite 1107 cor. 83 bani, ră
mânând venit curat 237 cor. 40 bani.

Au suprasolvit Ilustra d-nă Eleftera 
Dr. Mihaii, patroana balului 100 cor. Dej, 
Szabó Gusztáv, protopretore din Lăpuşul 
ung. 20 cor., Dr. Vaier Muşte, medic 5 
cor., Dr. Ioan Oltean 4 cor., Voith lozsef, 
farmacist 6 cor., Kővári, espeditor de poştă 
2 cor., Dr. Bíró Samu, advocat 2 cor. toţi 
din Lăpuş; Aurel Niivan, advocat Şomcuta 
mare 2 cor., Simion Barbulovici, preot în 
Bocşa română 2 cor., Mihail Nemeş, preot 
Ujfalău 1 cor., Ioan Filip, preot or. Libo- 
tin 1 cor., Dr. Ioan Kerekes 8 cor., Dr. I. 
Mezei 2 cor. advocaţi Dej, Vasile Bene, 
notar cercual în Cupşeni 6 cor., Teodor 
Moldovan, neguţător 3 cor., Chaim Fried 
orologer 5 cor. din Lăpuş. Marinimoşilor 
donatori pentru jertfa adusă, le esprim 
mulţămitele noastre fierbinţi. Lăpuşul un
guresc în 13 August 1911. In numele co
mitetului Teofil Or. Grigorescu, cassar.

Distribuirea ziarelor prin aeroplane*
Din Paris se anunţă, că administraţia ma
relui ziar francez »Matin« va trimite zil
nic începând cu 20 Aug. n. ziarul îu loca
lităţile balneare cu ajutorul mai multor 
aeroplane, conduse de unii dintre cei mai 
distinşi aviatori francezi. Aviatorul Vedri- 
nes a fost angajat pe săptămână cu suma 
de 80.000 franci pentru distribuirea ziaru
lui »Matin«.

Aeroplanele în războiu. Locotenentul 
de marină I. Conneau (André Beaumont 
ca aviator), biruitorul în zborul delà Niţa 
la Roma şi în circuitul european, arată în 
»Le Temps« rostul aeroplanelor în răz
boiul naval. De pe ţărm, urcându-te la 
500 până la 1500 m. şi înaintând vre-o 
50 de klm. de asupra mărei, poţi vedea 
flota duşmană şi toate pregătirile ei. De 
asemenea descoperi submarinele, minele 
etc. Urcându-te cu aeroplanul de pe un 
vas repede de transport, poţi spiona marea 
până la cinci-zeci de mile de jur împre
jur. Coborându-te pe vas, poţi da veste 
prin telegrafie fără sârmă. Deci flota 
poate afla cu 10 ceasuri mai curând de
cât prin alte mijloace manevra şi puterea 
celei duşmane.

D8Sordinele din Anglia. Cu privire ia 
desordinele din Anglia provocate de cătră 
greviştii din Liverpol se mai comunică ur
mătoarele :

adunase mijloacele trebuincioase cu o 
râvnă extraordinară. Prin petreceri, prin 
loterii, prin fel şi fel de mijloace marini- 
moaşe, a pus crucer lângă crucer din 
punga noastră particulară, deoarece pen
tru promovarea culturii, ajutorul Românu
lui nu e decât In mila Domnului şi în 
buzunarul propriu.

Dar făcuse seamă de un budget 
anual circa de 3500 cor. şi cu acest înce
put a închiriat localul trebuincios, prevă- 
zându-1 cu mobile şi recvizite cor&spunză- 
toare. A  angajat apoi pe cel dintâi corp 
profesoral, anume: d-şoara Eleonora Tă- 
n&sescu, dela azilul Elena Doamna din Bu
cureşti, Dr. D. P. Barcianu şi Dr. I. Cri- 
şan, profesori Beminariali în Sibiiu şi Ma- 
teiu Voileanu, absolvent al facultăţii de 
drepţ şi practicant în cancelaria conzisto- 
rului arhidiecezan din Sibiiu.

Săvârşite aceste lucrări, s-a deschis 
şcoala în 20 Oetomvre v. 1883, prin o În
sufleţită serbare inaugurală, împreunată cu 
sfinţirea apei.

Trei ani mai târziu se începe şl se 
continuă şi şcoala superioară de fete eu 
internat a Asociaţiunii.

Dezordinele provocate au fost fără 
păreche în istoria grevelor din Anglia. In 
împrejurul palatului Sf. George’s Hali, a 
fost o adevărată bătălie. Agenţii forţei pu
blice au fost respinşi de mai multe ori, 
greviştii păstrându-şi poziţiunile. In timp 
de un ceas poliţia nu a fost în stare sh 
libereze piaţa din faţa sus zisului palat. 
Atunci consiliul municipal a dat ordin să 
se citească legea privitoare la aglomeraţi 
şi trupa a fost chemată, greviştii văzând 
că armata e gata să tragă s-a risipit în 
străzile învecinate, unde mici Incăerări au 
avut loc până târziu, 250 persoane, cea 
mai mare parte agenţi de poliţie au fost 
răniţi. Greviştii au încercat apoi să pă
trundă în Lime Street Station,dar au fost 
respinşi. Mulţimea a aruncat cu pietre în 
trăsurile, care conduceau pe răniţi, o pa
trulă militară a fost primită cu pietre a- 
runcate de pe acoperişuri. S-au operat mai 
bine de 100 de arestări.

Ştir! măruntU. Iu apropierea oraşului 
Baden s-au înecat în Rin alaltăeri 10 per
soane.

— In comuna Suhr din apropierea 
oraşului Agram s-a iscat un incendiu, se
cerând şi trei vieţi omeneşti.

—  In Pensylvania, lângă oraşul Fort- 
mayne, a derailat un tren. Patru persoane 
au fost ucise, iar 30 greu rănite.

Muzica la promenadă. Mâne, Joi, ia 
orele 5 V2 va concerta la promenada de 
jos muzica oraşului.

Caut un candidat de advccatcu praxă
bună. Dr. A. M orariu , Elisabetopol (Erzsé
betváros.

Aparate fotografice pentru diletant!-
Recomandăm tuturor cari se interesează de 
arta fotografiei, acest sport plăcut şi uşor 
de învăţat casa specială provăzută cu ar- 
ticoli din domeniul fotografiei a firmei 
fondată în anul 1854. A. Mol), k. u. k. 
Hof-lieferant Wien 1. Tuchlauben 9. La 
cerere se trimite preţ curent ilustrat.

Din despărţămintele „Asociaţiunii“.
Despărţământul Năsâud al »Asocia- 

ţiuuei pentru literatura şi cultura poporu
lui român« invită prin aceasta pe toţi 
membrii săi, precum şi pe toţi binevoito
rii şi sprijinitorii acestei instituţiuni cul
turale la adunarea cercuală, care se va ţi- 
nea^Sâmb^tă îhi 19 August st. n. 1911, în 
fruntaşa comună Rodna-nouă (Şanţ), în 
edificiul bisericei vechi.

Din programul adunării relevăm ur
mătoarele puncte: Prelegerea d-lui Dr. 
Nestor Şimon despre Istoricul »Despărţă
mântului Năsâud al Asociaţiunei« dela în
fiinţarea lui, până a z i; »Din relele noastre 
şi mijloacele de îndreptare«, prelegere po
porală de d-1 Victor Motogna. Instituirea 
unei agenturi şi a unei biblioteci poporale 
pentru comuna Rodna-nouă (Şanţ). Cerce
tarea expoziţioi etnografică şi împărţirea 
de premii.

Seara la 8 oare producţiune deda- 
matorieă-muzicală-teatrală şi joc cu urmă
torul program:

1) »Hora dela Crişana«, cor mixt. 2) 
»Herşcu Buccegiul«, monolog de V. Alee- 
sandri, predat de Grigore Sas econom. 3) 
»Lenore«, baladă de Biirger, trad. de St. 
losif, declamată de Em. Pioraşiu stud. abs. 
4) »Mârioara dela munte«, cor mixt. 5) 
»Otravă de hârciogi«, comedie de A. 
Kotzebue, reprezentată de tineri ţărani. 
6) »Ştii tu mândro«, cor mixt.

După producţiune joc.
Convocătorul e semnat de d-J Ioan 

Păcurariu ca preşedinte şi Emil Tişca ca 
secretar.

A v i z .

Rugăm pe st. noştri abonaţi cari —  
şi aceştia sunt mulţi — sunt în întârziere 
cu plata abonamentului, să bi nevoi ascăa-şi 
achita măcar acum abonamentul.

Am aşteptat in adevăr deajuns. Să nu 
uite abonaţii noştri, că tipografie, colabo
ratori, expediţie, — toţi şi toate reclamă 
banii: înainte. Toţi pretind şi nimenea nu 
aşteaptă.

B u d a p e s t a  5 Aug. 1911.

Administraţia revistei 
» Naţiunea«.

Diverse.
Populaţiunea Rusiei. Guvernul rusesc 

a făcut să se publice ultimele date statis
tice asupra populaţiunei Întregului imperiu, 
după lucrările întocmite la finea anului 
trecut, date foarte interesante dacă le pu
nem în comparaţie cu cele obţinute mai 
înainte.

Prima statistică a populaţiunei s’a fă* 
cut în Rusia la 1714, ordonată de Petru

cel Mare şi atunci s’au găsit 14 milioana 
locuitori.

Câţi-va ani mai târziu, 1742, pe tim
pul domniei Eoaterinei Petrovna popula
ţiunea Rusiei se urca la 16 milioane locui
tori. De la această dată numărul locuito
rilor începe să crească repede şi la repe
tatele numărători se obţin următoarele 
date: 19 milioane Ia anul 1760; 28 mili
oane la 1782; 36 milioane la 1800; 41|mi- 
iioane ia 1812; 45 milioane la 1815; 60 
milioane ia 1855 şi 69 milioane la 1861.

Statistica dela 1858 dă 74 milioane, 
iar la 1899 — 127 milioana pentru ca la fi
nele anului trecut să se găsească 160.100.000 
locuitori.

In mai puţin de 19 ani deci, popula
ţiunea Rusiei a crescut cu 33 milioane su
flete, adecă cu aproape atâta, cât este po
pulaţiunea Franţei întregi. Aceste rezultate 
dovedesc că în fiecare an Rusia capătă 
câte 2 milioane de locuitori mai mult. Ci
frele de sus mai dovedesc, că după China. 
Rusia este statul cel mai populat din lume,

Intr’adevăr imperiul Ţarilor are 77 
milioane mai mult decât Statele-Uiţiţ^, 99 
milioane mai mult de cât Germania, 111 
mai mult de cât Japonia şi 121 milioane 
mai mult de cât Franţa.

Dar populaţiunea Rusiei va creşte şi 
pe viitor tot atât de repede, cu atât mai 
mult cu cât dânsa are încă terenuri nelu
crate, cari ar putea da de hrană încă la 
câteva sute de milioane de locuitori.

Populaţiunea Rusiei este rară, mai 
rară de cât ai ori cărui alt stat, numărând 
de-abia 8 3 locuitori pe km. p. în vreme ce 
Belgia are 237, Olanda 177, Germania 127, 
iar Franţa 83.

Rusia europeană singură, care e mai 
întinsă decât toate celelalte state europene 
la un loc, are 116500.000 locuitori. Siberia, 
care ar putea uşor hrăni 30—40 milioane 
suflete, n’are de cât 7.878.000 locuitori.

Populaţiunea cea mai deasă e Sn Po
lo nia-rusească, 127 ia km. p. şi cea mai 
rară în gubernia Irkuţk, un locuitor la 19 
km. pătraţi.

Urmând aceeaşi progresie se poater 
afirma cu siguranţă că peste 10 ani va 
avea mai mult de 200.000.000 locuitori.

Dacă puterea unui stat ar sta în ra
port direct cu milioanele de suflete ce sunt 
cuprinse între graniţele safe, atunci de 
bună seamă că Rusia ar trebui să fie un 
stat de temut.

Aceasta însă, nu este adevărat, lucru 
ce ni’l dovedeşte îndestul de bine şi China. 
Dar lucrurile se vor schimba cu desăvâr
şire în altfel, dacă aceste sute de milioane 
de locuitori, n’ar cuprinde atâtea specii 
etnice şl n’ar fi stăpânite de incultura pe 
care o ştim că domneşte in Rusia.

ULTIME ŞTIRI.
Belgrad, 16 August. „Stampa“

anunţă, că trupele austro-ungare din 
Bosnia, cari iac manevre In apro
piere de frontiera Sandjacnlui Novi- 
bazar au ocupat un deal situat pe 
teritoriul Turciei. Guvernatorul din 
Plevlje a plecat Ja faţa locului spre 
a soma trupele ca să părăsească a» 
ceasta poziţiune. Sgomotul produs de 
focurile tunurilor şi armelor se aude 
la mari depărtări. Populaţia înspăi
mântată crede, că Austro-Ungaria 
are de gând să ocupe Sandjacul.

Praga, 16 August. Eri a avut 
loc aci congresul societăţilor cehe 
şi slave din Ungaria, Franţa, Olanda 
şi Elveţia. S’a votat o rezoluţie de 
protestare în contra expulzărei lu
crătorilor cehi din Prusia, învitân- 
du-se ministerul de externe să inter- 
vie la Berlin în favoarea lor.

Petersbnrg, 16 Aug. Pe câmpul 
de exerciţii de ia Cars a explodat 
un tun In timpul instrucţiei. 15 sol
daţi au fost răniţi, 3 soldaţi au fost 
complect sfâşiaţi, 4 soldaţi au murit 
în timpul transportului la spital.

Liyerpool. 16 Aug. Turburătorii 
au încercat eri să distrugă şi să je- 
uiască casele particularilor. Opriţi 
fiind în încercarea lor, ei au svârlit 
cu sticle asupra soldaţilor, mai mulţi 
soldaţi au fost răniţi. Trupele şa  
şarjat în mai multe rânduri cu să- 
)iile scoase. Uu însemnat număr de 
agresori sunt răniţi. S’au făcut 66 
de arestări. Se asigură, că turbură
torii nu sunt grevişti.

Proprietară:
Vid. jgţeşa Dr. Aurel

Redactor resp. Ioan Spuderoa.
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? De unde ?
să ne procurăm hainele pentru rară?

Numai la

G E O R G E  S Z O C S ,
croitor român, !n magazinul de croitorie modernă de 

bărbaţi daţi comandele

(în Braşov Str. Miliail Weisz Nr. 10.)
(în casele proprii)

dacă d o r iţ i  a v ă  îm b răca  e lega n t şi ie ft in .

La mine în prăvălie se găsesc stofele cele mai 
bune de lână englezească şi fabricate în ţară şi 
cea mai mare parte din acestea pot vinde sub* 
preţul original. —  Pentru croială bună garantez.

Binevoiţi a da o comandă de probă la mine, 
lolosindu-va de toate avantagiile sus zise, Vvăzân- 
du-vă cu plăcere rămân cu stimă

GEORGE SZOGS,
1440.1-10. croitor de modă bărbătească şi militară.

Recomandăm cetitorilor ziarului nostru, Magazinul de haine 

şi Oonfecţiuni de dame

Braşov, Strada Inului Nr. 28.
unde pot cumpăra de superioritate constatată 
haine pentru bărbaţi, băeţi şi copii, asemenea 
şi pentru dame şi fetiţe: Jachete, Costume de 
dame, Foi, Haiatnr/, Bluze, Jupoane etc.

Comande cu posta se efectuează complet
cu rambursăm

Când se comandă, notaţi lăţimea peptului, co
loarea stofîi şi cam cu ce preţ.

_ _  1148,7-100

Pentru ce nu convine se dau banii îndărăt.

sagjjg iwi^MiMiMBpaMïMg

Prafurile-Seidlitz ale lui MOLL
V eritab ile  numai décâ fie*eare eutiS este proviŞutâ eu m arca de 
■ .... I ■ apăra re  «  lui A. RIOLL şi eu su bsc rie rea  sa« — -----------

1

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafnrilor-Seid litz de A . Moli iu contra greutăţi 
lor celor mai cerbicóse la stomac şi p&ntece, în contra cârceilor şi aerelei ia stomac, con 
otipaţinnei cronice, suferinţei de ficat, congestianei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite bólé femeesci a luat acest medicament de casă o răsnândire, ce cresce mereu de 
mai multe decenii încoce. — Preţul unei cotii originale sigilate Corine 2*— Fa ’sificaţiile se vor 
urmări De cale jndec&toréscá.

Franzbranntwein şi sare a ini Moli.
Veritabil numai dacă fle-care sticlă este proTăzute eu marea
■................... i de scutire şi cu plumbul iui A. Meii .....■, n

Franzbranntwein-ul şi sa rea  este forte bine cunos
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat), alină 
durerile de şoltfiuă şi reumatism şi a altor urmări de rec^ală. —

Preţul unei cutii originale plombate cor. 2.—

MOLL'SFranzbraiat'iraic und 5g|z

Săpun de copii a lui Moli.
Gel mai fiu săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
aţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bueăţi cor. — .40 b

Cinci bucăţi cor. 1.80
___  Fie-care bucată de săpun, pentru copii este prove du tă cu marca de apărare A. Moli. =

Trimiterea principală prin Farmacistul Â .  M O L L W ien , I. TncblaHben 9
c. şi reg. furnisor al curţii imperiale.

— Comande din provinciă se efectuăză dilnic prin rambnrsă poştală —
La deposite să se ceră anumit preparatele p rovă^ te  cu iscălitura şi marca de apă" 

rare a lui A. M O L L .

0 Damă
care ţine mult Ia cultiva
rea pielei, cu deosebire 
pentru a înlătura pistru- 
ile şi conserva obrazul şi 
teint frumos, se spală nu
mai cu

Săsun d<n lapte de crin
marca „Steckenpferd“ . 

d e B e r g m a n n ş i  Comp.
Tetschen a/E.

Se află de vânzare bu
cata cu 80 b. în farmacii, 
droguerii şi parfumerii.

Se caută o bucătăreasă
bună pe timp de 10 zile şi anume 
dela 25 August până la 4 Septem

vrie st. n.
Informaţii la administraţia Gazetei.

Nr. 9123/911.Publicaţiune!
Toţi plătitorii de dare de pe te

ritoriu oraşului Braşov, care nu plă
teşte dare de stat la sfertul de an 
6 cor. se provoacă prin aceasta ca 
până la 24 August 1911 la 12 oare 
a . m. negreşit să şi plătească dare 
către stat şi aruncurile comunale pe 
cuartalul III căci la dincontră în 
sensul §§ 57— 74 art. de lege X L IV  
din 1883, încasările se vor face pe 
calea de esecuţie fără nici o con
siderare.

B r a s s ó ,  în 16 August 1911. 

Oficiul de dare orăşenesc.

1547, 1 -1 .

Âpă de cură şi răcoritoare de Borsek
regina apelor minerale cu acid carbonic.

Apă de izvor de Élőpatak vindecă cu sigu
ranţă boalele de stomac, rărunchi, splină.

ficat şi fiere.

Isvoru Matild din Bodok cea mai curată şi 
mai preţioasă apă acidă.

Apă sărată de Stoica. Apă de cură specială 
pentru diabeţi.

Deposit principal la firma Theil L . & E. O. 
comercianţi de ape minerale. Telefon 864.

Auunt de cantor.
Un tânăr eualificat de cantor, 

de religia gr. cat. caută un post de 
cantor.

Reflectanţii să se adreseze la 
Alecsiu Sabadus în Batis, u. p. Re- 
tteg comitatul Szolnok Doboka.

1546, 1 -3 .

Avis.
Se primesc imediat 2 u c e i l  

la măcelăria d*lui Vasile Oltean, i 
celar, Brsşov târgul Cailor Nr. 1

BHBEBM9B

IMPRIMATE, CĂRŢI,
ştientifice, didactice şi 1 ite- 
rare. —  STATUTE, —  foi 
periodice, Preţuuri curente 
Protocoale tabelarice, tot 
feliul de Invitări la petre
ceri, logodnă, cununie, în 
colori şi simple, lucrări 
artistice esecutate modern. 
Toa e comandele vor r j 
puntctual, grabnic efeptuite 
cu preţurile cele mai con- 

z z z z  veniabile. z z z
Atelier de arte grafice 
stabiliment nou arangiat
cu cele mai frumoase litere

o

Târgul Inului nr. 30.
Biroul Tipografiei în curte et. I.

5

Telefon inter. nr. 226°
Aci se efeptuiesc toate comandele.

Acest stabiliment este arangiat din nou cu un bogat asortiment de material, cu cele mai 
frumoase şi mai moderne corpuri de litere, provăzut cu toate mijloacele technicei tipariului, 
astfeliu încât ne-a flăm în plăcuta poziţie de a putea satisface pe terenul artelor grafice, şi 
celor mai rafinate dorinţe Fără concurenţă, la nivoul recerut de timpul prezent s’a 
avântat Tipografia A. Murăşian, prin noaua arangiare. Muncitori experţi, puteri de 
primul rang. De acea ne este posibil a pregăti urgent şi cu acurateţă ori ce lucrare cât de 
extinse, opuri, Istorii, volume, monografii, şi tot feliul de lucrări cât de complicate la noi se 
—— efeptuesc prompt, cu febrilă iuţeală, gust şi frumseţe artistică, Preţuri modarate. ■—
i r  Ne rugăm pentru spriginirea binevoitoare prin dese comande. ■*«*
Toat e  comandele,scrisorile, mandatele şi b a n i i ,  sunt a se adresa di rect  la

0Direcţiunea Tipografiei A. Mureşian Braşov 0

LUCRĂRI PENTRU
bănci, Bilanţe, Libele de 
depuneri esecutate artis
tic în toate culorile după 
dorinţă. Compturi, adrese 
Circulare, Scrisori, Firme, 
DIPLOME, GALANTERII, 

Bilete de vizită, Logodnă, 
Cununie, Necroloage. Tot 
soiul de tabele şi anunţe 
preţuri foarte moderate 
Cele mai moderne tipări- 

zn tu ri c o m e rc ia le .= ;
Stabiliment d e nou
asortat ş arangiat cu
cele mai bogate garnituri

(

T IP A R U L  TIPOGRAFIEI A . M U R E Ş IA N U  B R A Ş O V .


